НС ОТРК заявляет об усилении давления на ОТРК в связи с освещением событий в Кыргызстане
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В Кыргызстане усилилось политическое давление на Общественную телерадиокорпорацию.
 
Наблюдательный совет и руководство Общественной телерадиокорпорации выражают озабоченность в связи с ростом политического давления на деятельность общественного вещателя по вопросам освещения событий в Кыргызстане.
 
В последнее время со стороны отдельных представителей законодательной ветви власти наблюдаются активные попытки регулирования информационного блока Общественной телерадиокорпорации с помощью телефонных звонков, вызовов в кабинет и требований максимального первенства в блоке новостей. Мы считаем, что таким образом нарушается Конституция Кыргызской Республики, в соответствии с которой право свободно выражать мысли и мнения защищает от вмешательства государства в любые действия, предполагающие обмен информацией или идеями между людьми.
 
Сотрудники ОТРК работают в соответствии с Редакционной политикой ОТРК, утвержденной Наблюдательным Советом ОТРК и продвигающей такие ценности, как редакционная независимость, объективность, сбалансированность, плюрализм мнений и ответственность перед аудиторией. Оказывая давление непосредственно на сотрудников редакций, представители власти косвенно провоцируют распространение несбалансированной и недостоверной информации.
 
Принимая во внимание важные политические процессы, происходящие в данное время в нашей стране, а также учитывая значимость создания объективного информационного ресурса во благо медиа-потребителей страны, мы отмечаем, что попытки вмешательства в творческий процесс производства новостей и других информационных продуктов влияют на право журналистов доводить до сведения общественности информацию по общественно-значимым вопросам, а также на право общества на получение объективной информации.
 
Мы подчеркиваем, что эти процессы крайне отрицательно сказываются на реформировании общественного вещателя, и в преддверии президентских выборов накладывают негативный оттенок на процессы демократизации в Кыргызстане.
 
В связи с этим Наблюдательный совет и руководство Общественной телерадиокорпорации призывают представителей власти прекратить подобное давление и заявляют о решимости продолжать деятельность корпорации на принципах редакционной независимости.
