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               ОБРАЩЕНИЕ
 
 
 
              Мы, журналисты и представители медиа-организаций Кыргызстана, обращаемся к вам, как к гарантам Конституции, а также приверженцам верховенства закона, и требуем обеспечить тщательное расследование нападения на журналистов телеканала «НТС» Чинару Сыдыкову и Владимира Безбородова.
20 июня 2011 года на центральной площади г.Ош перед зданием областной государственной администрации во время проведения митинга в поддержку депутатов парламента от  проправительственной фракции «Ата-Журт» К.Ташиева и Ж.Жолдошевой были избиты журналисты телеканала НТС Ч.Садыкова и В.Безбородов. Однако из пояснения пресс-службы Управления внутренних дел г.Ош, следует, что никакого факта избиения они не наблюдали, хотя расследование обстоятельств случившегося еще не завершено.
Мы сообщаем, что по прибытию в Бишкек, оба журналиста «НТС» в связи с ухудшением самочувствия были вынуждены обратиться в Национальный госпиталь, где было проведено рентгенологическое исследование и обоим поставлен диагноз «ушиб мягких тканей затылочной области», а также предписано обязательное наблюдение у невропатолога и необходимое лечение.
Мы напоминаем, что с начала текущего 2011 года положение журналистов с точки зрения обеспечения их безопасности неуклонно ухудшается. Так, нападению в Кыргызстане подверглись уже семь журналистов. Это — Назгуль Кушназарова (радио «Алмаз», Бишкек), Эльмира Токтогулова («Тазар.Кг», Бишкек), Жылдыз Бекбаева («Интерфакс», Ош), Самат Асипов («Пятый канал», Бишкек), Кенеш Жумабаев («Азат.Кг», Кочкор-Ата) и уже упомянутая съемочная группа («НТС», Ош). С начала года несколько журналистов  — Улан Мукамбаев и Жыргал Айтматов («ЭлТР», Баткен), Хулькар Исамова («Рейтер», Ош) — получали угрозы физической расправы в связи со своей профессиональной деятельностью. Совершено нападение на офис информационного агентства «24.kg» в Бишкеке.
              Мы заявляем, что журналисты и средства массовой информации являются неотъемлемой частью нашего общества и выполняют важнейшую функцию — информировать каждого гражданина, независимо от положения и статуса, о происходящем в стране.
              Именно СМИ, освещающие мирные собрания граждан, привлекают внимание к насущным проблемам общества, принуждая власть к принятию соответствующих мер. В этой связи мы отмечаем, что угрозы и физические нападения на журналистов во время исполнения ими профессиональной деятельности расцениваются как злостное нарушение свободы слова. Особо тревожным нам видится то, что государство в лице правоохранительных органов зачастую стоит в стороне, не принимая адекватных мер, чтобы положить конец нарушению прав журналистов, а в случае со съемочной группой «НТС» и вовсе выступает в пользу одной из сторон конфликта.
              Мы отмечаем, что несмотря на неоднократные заявления представителей официальной власти Кыргызстана о положительных сдвигах в обеспечении свободы слова в стране, журналистское сообщество и население страны до сих пор не получили информацию о расследовании убийств и многочисленных случаев применения физического насилия в отношении журналистов, а возбужденные уголовные дела так и не были доведены до конца, за исключением случаев, в которых стороны договаривались между собой.
              Мы требуем довести до логического завершения расследование всех преступлений в отношении журналистов и сотрудников СМИ, наказать виновных, поскольку нераскрытые преступления против них ведут к росту самоцензуры, отрицательно сказываясь на качестве предоставляемой обществу информации.
              Мы призываем правоохранительные органы в тех случаях, когда, по их данным, нападения на журналистов носят бытовой характер и не имеют отношения к профессиональной деятельности, представлять конкретные факты и веские доказательства этого. В любом случае, каждое нападение, независимо от рода деятельности потерпевшего, заслуживает реагирования и расследования. Если же правоохранительные органы не выполняют эту функцию, то это ставит под сомнение эффективность их работы.
              Мы призываем руководство страны, обратить пристальное внимание на случаи нарушения прав журналистов и сотрудников СМИ и обеспечить тщательное и справедливое расследование всех преступлений, и тем самым показать, что власть заинтересована в развитии независимой прессы в Кыргызстане, представляющей плюрализм мнений и идей.
 
Под заявлением подписались журналисты и представители медиа-организаций:
Абдраимова Эльзат
Абдыкеримова Нургуль
Айдаркулов Мелис
Айдаров Жениш
Айтиева Максуда
Акталов Аскар
Алишева Надежда
Бекешова Мэри
Бекбасарова Эльнура
 
Валиева Тамара
Воронина Елена
Ешеналиева Айнура
Жунусалиева Шайыр
Джапарова Элима
Джумабекова Жылдыз
Ибраимов Бакыт
Ибралиев Жылдызбек
Исманов Алмаз
Капарбекова Жибек
Карабаева Алика
Карымова Гульзат
Катаргин Виталий
Керимбаева Кымбат
Кулинский Александр
Куренкеев Эрмек
Курманкалиев Алмаз
Кызыбеков Тыныбек
Лаишева Аделя
Лукашов Илья
Любезнова Наташа
Мамбеталиева Татту
Маслова Дина
Михайлов Григорий
Низамова Мадина
Полотова Сайрагуль
Раснер Мария
Садиев Данияр
Сапаева Юлия
Сатенкова Дарья
Сулайманов Рахат
Токоев Марат
Токтогулова Эльмира
Токтоназарова Омургуль
Тологонова Эльзат
Торалиева Гульнура
Турсунбекова Нуркамал
Турдумаматов Алмас
Усеналиев Расул
Усенов Алмаз
Усенова Бегаим
Усова Надежда
Шайназарова Асылкан
Шабданалиева Алмаш
Шестаков Игорь
Шестакова Наталья
