Президенту Кыргызской Республики
                                                                            Отунбаевой Р.И.
 
 
Уважаемая Роза Исаковна,
 
Общественная Палата по вопросам СМИ обращается к Вам с просьбой тщательно рассмотреть и возвратить недавно принятый Закон «Об Общественной телерадиокорпорации» в Жогорку Кенеш для восполнения пробелов и недостатков.
 
В данный Закон не были включены предложения общественности, касающиеся соблюдения принципов преемственности Наблюдательного совета, а также принципов финансовой независимости общественного вещателя. Кроме того, данный закон, повторяя все нормы существующего «Положения об Общественной телерадиокорпорации КР», по сути своей не решает вызовы нового времени, такие как переход на цифровое вещание.
 
Мы считаем, что скоропалительное принятие данного закона в нынешней редакции может нанести значительный ущерб развитию Общественного телевидения и радио в Кыргызской Республике, и всем процессам по активной реформе государственного вещателя в Общественное. Мы подчеркиваем, что учитывая специфику Общественного ТРВ только более длительное общественное обсуждение и независимая экспертиза с учетом новых вызовов может оказать реальную поддержку развитию Общественного телевидения и радио.
 
Мы призываем власть Кыргызстана не повторять ошибки прежних руководителей, у которых не хватило политической воли совершать преобразования на деле, а не на словах. В свете предстоящих выборов особенно важно не дестабилизировать работу ОТРК, ведь именно в этот момент кыргызстанцы должны будут сделать осознанный выбор, основываясь на объективной, сбалансированной и всесторонней информации.
 
Уважаемая Роза Исаковна, основываясь на вышеизложенном и учитывая общественное мнение, еще раз просим Вас возвратить Закон «Об Общественной телерадиокорпорации» в Жогорку Кенеш, для восполнения пробелов и недостатков. Уверены в том, что принятие во внимание всех представленных здесь моментов благотворно отразится на дальнейшем развитии общественного телевидения и радиовещания в Кыргызской Республике, а также на свободе слова в стране в целом.
 
Алишева Надежда, ОО «Интерньюс»
Абдрахматова Атыр, Коалиция «За демократию и гражданское общество»
Аджиев Мирзат, ОЮЛ «ЭрЭп»
Багишбеков Сардарбек, ОФ «Голос свободы»
Жунушов Бакай, инвестиционно-консалтинговая компания «iCap Investment»;
Карыпбеков Илим, ОФ «Институт консалтинга и права» директор
Мамараимов Абдумомун, ОФ «Voice of Freedom»
Момункулов Эсенкул, Исследовательский Институт «Сереп»;
Намазалиев Мирсулжан, Центрально-Азиатский Институт Свободного Рынка;
Ногойбаева Эльмира, аналитический центр «Полис Азия»
Ташкулов Тимур, компания ISYS
Третьяков Александр, ОО «Институт Гуманитарного Проектирования»,
Торалиева Гульнура, Декан кафедры журналистики и массовых коммуникаций АУЦА
Чотаев Закир, Старший преподаватель Кафедры КТУ «Манас»
