ЗАЯВЛЕНИЕ
 
Кыргызские журналисты, представители общественных и медиа организаций, граждане Кыргызской Республики возмущены освещением отдельными национальными средствами массовой информации, в том числе Общественным телеканалом, судебного процесса по делу «7 апреля».
После судебного процесса, состоявшегося 17 ноября 2010 года во Дворце спорта (Бишкек), на телеканале ОТРК было показано несколько материалов и передач с явными нарушениями журналистских стандартов. В этой связи мы призываем Общественный телерадиоканал избегать оценочных суждений и эмоциональных утверждений, и не провоцировать новый виток конфликта. Считаем, что сегодня для адекватного изложения судебного процесса требуется большая степень профессионализма, компетентности и ответственности журналистов ОТРК, а судебные заседания по апрельским событиям следует показывать только в режиме «без комментариев».
Не хотелось бы, чтобы Общественный телеканал повторил историю освещения Госканалом Аксыйских событий 2002 года, которое тогда вызвало массу недовольства со стороны населения, и было признано непрофессиональным и необъективным, и способствовало эскалации конфликта.
Мы также призываем руководителей других кыргызстанских СМИ и журналистов, которые в своих публикациях сегодня «прессуют» адвокатов только за то, что они защищают своих подзащитных, обеспечивая, таким образом, их право на защиту, - соблюдать правовые, профессиональные, этические нормы в освещении любых общественно-значимых событий в Кыргызстане.
Мы призываем руководителей кыргызстанских СМИ и журналистов ответственно относиться к тому, что они показывают, какие образы создают, а также не игнорировать тот факт, что результат их деятельности формирует общественное мнение и может иметь негативные последствия для общества. Руководители СМИ и журналисты должны помнить о том, что и от их деятельности зависит, в какой стране будут жить их дети.
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