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ОБРАЩЕНИЕ 

Уважаемый Чыныбай Акунович !

Кыргызстан делает серьезные шаги к переходу на цифровой формат вещания. И именно сейчас так важно сформировать адекватную правовую базу, закладывающую прочный правовой фундамент для выполнения задач по улучшению отечественного контента, направленного на созидание, духовное развитие кыргызстанцев. 
В настоящее время в Жогорку Кенеше рассматривается пакет изменений в законодательство, направленный на регулирование цифрового телерадиовещания. 

С сожалением отмечаем, что законодатели отошли от первоначальной концепции законопроекта, максимально учитывающим интересы всех участников отрасли телевещания: как государственных и частных вещателей, производителей телевизионного продукта, так и государства как регулятора информационной сферы. 
Самый большой удар нанесен отечественным телерадиовещателям предложенными в закон о телевидении изменениями в части рынка телевизионной рекламы - освобождением исключительных телеканалов от соблюдения требований, устанавливаемых законом в отношении государственного языка и отечественной аудиовизуальной продукции. Предложение о размещении в социальном пакете иностранного телеканала с возможностью размещения в нем рекламы – это удар по отрасли отечественного телерадиовещания.  Если эти изменения пройдут, ни один крупный рекламодатель не придет на отечественные каналы. Огромные денежные средства будут выведены с рекламного рынка, а местные телерадиоорганизации будут лишены возможности развиваться, создавать тот самый отечественный контент.

Более того, это самый настоящий коррупционный механизм: ведь практически невозможно будет проконтролировать объем, необходимый для возмещения затрат на вещание этого иностранного канала, объективными средствами контроля, ясными и понятными всем участникам рынка. А это удар по прозрачности и подотчетности населению страны всего государственного механизма, искусственное создание факторов, порождающих коррупцию. 
Сам принцип сбора рекламных средств в рамках бюджета затрат на распространение сигнала таких каналов  абсурден. Канал не вправе будет отказать в размещении рекламы одним рекламодателям после достаточного сбора средств с других рекламодателей. Канал не сможет отказать рекламодателю в дальнейшем размещении рекламы после достаточного сбора средств для покрытия расходов на ретрансляцию. Может быть, проще сократить общее число каналов финансируемых из государственного бюджета, тем самым уменьшить нагрузку на бюджет, а на сэкономленные средства транслировать каналы по межгосударственному соглашению.

Еще одним сомнительным нововведением в закон, предложенным депутатами  - введение новой лицензии «на размещение теле-, радиоканалов в аналоговом вещании и/или  цифровом пакете вещания». Фактически – это введение лицензии на производство контента, как в Таджикистане. При том, что все государственные органы на всех площадках громогласно заявляют о приверженности к сокращению видов лицензирования, дружелюбности по отношению к бизнесу. 

Не лучшим образом скажется на рынке телевещания и исключение поэтапности введения нормы об объеме отечественного контента и вещании на государственном языке, что также предложено рядом депутатов как якобы радеющих за государственный язык и национальный телепродукт. На самом же деле – игра на чувстве патриотизма и государственности всего лишь прикрытие для лоббирования собственных меркантильных интересов отдельных депутатов, создавших студии по производству контента, которые нужно окупить…. 
Только сбалансированный и поэтапный подход позволит всем вещателям продвигаться в кадровом, технологическом плане к созданию качественного контента на государственном языке. Это позволит и рынку продакщн-студий начать создавать и продавать телепродукцию для вещателей.
В случае создания особых условий для свободного эфирного вещания отдельных иностранных каналов, ввиду развитости интернета и отсутствия какого-либо действенного механизма регулирования в области авторских и смежных прав, введение законодателями жестких и единовременных ограничений, окажет «медвежью услугу» отечественному телерадиовещанию.
Такой подход к этому вопросу приведет к тому, что наше государство просто потеряет телерадиовещание как отрасль, ввиду больших финансовых затрат для производства национального контента на государственном языке. Большинству телекомпаний будет вынуждено прекратить свою деятельность. 
С сожалением отмечаем, что наши многочисленны просьбы остановить процесс переформатирования закона, грозящего полностью разрушить существующую отрасль отечественного телевещания, не принесло результатов. 

Призываем Вас, уважаемый Чыныбай Акунович, обратить внимание на эти очень важные вопросы, попытаться остановить протаскивание очень опасных дискриминационных изменений в закон о телевидении, грозящих окончательно разрушить рынок отечественного телерадиовещания. 
Уже сейчас, в результате бурного развития технологий, часть телезрителей уходит в Интернет, просматривая интересные им программы и передачи с телефона, компьютера, телевизоров последнего поколения с поддержкой интернета. 
Если не принять меры к стимулированию отрасли, отечественное телевещание как вид предпринимательской деятельности просто исчезнет, а его место в цифровых пакетах операторов связи займут зарубежные телеканалы.      

Государство как регулятор информационной сферы должно очень тонко реагировать на нужды отрасли, принимая во внимание и интересы телезрителей, и интересы участников рынка, не позволяя создавать дискриминационные законы, поскольку дискриминация есть результат противоречия принципов равенства и справедливости. 
С уважением,  
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