ВОПРОС:
Подскажите, пожалуйста, что входит в понятие информированность избирателей по новому закону  о выборах Президента КР. Главный редактор СМИ.
ОТВЕТ:

В Конституционном законе КР «О выборах   Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики» информационному обеспечению выборов посвящена целая глава. В соответствии со ст. 22 информационное обеспечение выборов включает в себя:

- информирование избирателей, 
- предвыборную агитацию 
- и способствует осознанному волеизъявлению граждан и гласности выборов.
Субъектами информирования избирателей являются:

- СМИ, 
- органы государственной власти, 
- органы местного самоуправления (ОМСУ), 
- избирательные комиссии, 
- юридические и физические лица. 
Информирование избирателей осуществляется в соответствии с действующим законодательством и не должно содержать элементы или признаки, позволяющие понять о каких кандидатах в Президенты КР и политических партиях идет речь. Госорганы, ОМСУ, избирательные комиссии несут ответственность за своевременность и достоверность информирования граждан
Содержание информационных материалов, размещаемых в СМИ или распространяемых иным способом, должно быть 

- объективным, 

- достоверным, 

- не должно нарушать равенства кандидатов, политических партий, 

- в них не должно отдаваться предпочтение, какому бы то ни было кандидату, политической партии.

Опубликование (освещение) результатов опросов общественного мнения, связанных с выборами, является разновидностью информирования избирателей. При опубликовании (освещении) результатов опросов общественного мнения, связанных с выборами, средства массовой информации, граждане и организации, осуществляющие указанное опубликование (освещение), обязаны указывать:

- организацию или физическое лицо, проводившее опрос,
- время его проведения, 
- число опрошенных (выборку), 
- метод сбора информации, 
- регион проведения опроса, 
- точную формулировку вопроса, 
- статистическую оценку возможной погрешности, 
- лицо, заказавшее проведение опроса и оплатившее его опубликование.

В последние 5 календарных дней до дня голосования, а также в день голосования опубликование (освещение) в средствах массовой информации результатов опросов общественного мнения, прогнозов результатов выборов, иных исследований, связанных с выборами, не допускается.
Несоблюдение требований, предъявляемых законом к информированию избирателей   при опубликовании (освещении) результатов опросов общественного мнения влечет за собой признание материалов, содержащих такие сведения, агитационными и ответственность, предусмотренную действующим законодательством.    
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