[bookmark: _GoBack]Главы медиа-организаций и руководители СМИ Кыргызстана обеспокоены ситуацией, возникшей вокруг председателя правления их партнерской организации — Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева.


Медиа-организации Кыргызстана обеспокоены задержанием вице-президента Конфедерации журналистских союзов стран СНГ и Прибалтики, председателя правления Союза журналистов Казахстана, президента общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаева.
Сейтказы Матаев — личность известная не только в Казахстане, но и далеко за его пределами. Он прошел трудовой путь от простого корреспондента до пресс-секретаря президента Республики Казахстан и вице-президента конфедерации журналистских организаций СНГ. Это человек, который заслужил уважение и авторитет среди своих коллег, как в Казахстане, так и во многих странах СНГ.
Казахстан, ратифицировав такие договоры, как Всеобщая декларация прав человека и Международный пакт о гражданских и политических правах, взял на себя обязательства по защите основных прав и свобод человека. Эти обязательства включают и право на справедливый суд и презумпцию невиновности. В связи с чем недопустимо до окончания следствия однозначно обвинять Сейтказы Матаева в совершении преступления и, тем самым, дискредитировать его в профессиональной среде. Следственные мероприятия по уголовному делу Сейтказы Матаева должны проходить объективно, тщательно и гласно под пристальным вниманием общественности.
Крайне важно, чтобы расследование уголовного дела в отношении известного журналиста и владельца независимой информационной площадки, начавшееся в канун парламентских выборов, не стало попыткой давления на свободу слова в Казахстане.
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