РЕЗОЛЮЦИЯ ПО ИТОГАМ

 КРУГЛОГО СТОЛА 
по обсуждению предложений в редакцию законопроекта КР «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О телевидении и радиовещании»
г. Бишкек 








24 июня 2016 год
24 июня 2016 года в г.Бишкек состоялся круглый стол, посвященный обсуждению предложений депутатов Жогорку Кенеша КР  Казакбаева Р., Бокоева К., Абжалиева А., Мавляновой М., Раимкулова Б., Тиллаева Т., в редакцию проекта закона КР «О телевидении и радиовещании», инициируемого депутатами  Жогорку Кенеша КР Омуркуловым И., Никитенко Н., Бекешевым Д..
Круглый стол состоялся при участии представителей Жогорку Кенеша КР, Аппарата Президента Кыргызской Республики, органов исполнительной власти, медиа организаций и медиа бизнеса в лице руководителей телепрограмм аналогового, цифрового, кабельного и спутникового телевидения.
По итогам круглого стола представителями медиа бизнеса была принята Резолюция с призывом к профильному Комитету с просьбой не поддерживать предлагаемые группой депутатов (Р.Казакбаевым, К.Бокоевым, А.Абжалиевым, М.Мавляновой, Б.Раимкуловым, Т.Тиллаевым) поправки в редакцию проекта закона «О телевидении и радиовещании», как не соответствующие целям, заявленного инициаторами (Омуркуловым И., Никитенко Н., Бекешевым Д.) и уже одобренного в первом чтении. 
Заявленная цель разработанного Омуркуловым И., Никитенко Н., Бекешевым Д  и принятого в первом чтении законопроекта направлена на создание правовых условий для успешного перехода на цифровое вещание, развития долгосрочного бизнеса в отрасли телекоммуникаций, благоприятной нормативной правовой базы для развития рынка цифрового вещания с учетом уже новых технологий, которые позволят расширить услуги и повысить их конкурентоспособность. В связи с этим предлагаемые депутатами (Р.Казакбаевым, К.Бокоевым, А.Абжалиевым, М.Мавляновой, Б.Раимкуловым, Т.Тиллаевым) поправки в проект закона прямо противоречат данной концепции.

Между тем разработанный Омуркуловым И., Никитенко Н., Бекешевым Д  законопроект является консенсусным, максимально учитывающим интересы всех участников рынка телевещания: как телерадиоорганизаций – государственных и частных вещателей, производителей телевизионного продукта, операторов электросвязи, так и государства как регулятора информационной сферы. Законопроект содержит наиболее сбалансированный подход к регулированию отрасли телевещания, поскольку направлен на поддержку отечественных вещателей, позволит дать импульс развитию рынка отечественной телевизионной продукции, стимулировать производство программ и передач на государственном языке, развивать кыргызские продакшн-студии, переводить зарубежную телепродукции на кыргызский язык (а значит дать импульс развитию переводческих услуг). Разработчикам законопроекта удалось найти баланс между интересами различных игроков – как уже существующих телерадиокомпаний, так и появляющихся новых, заинтересованных в производстве отечественного контента на государственном языке. 

На неоднократных обсуждениях новых подходов к регулированию телерадиовещания, предложенных законопроектом, мы все поддержали нормы о поэтапном переходе к вещанию на государственном языке с доведением этой пропорции до более половины от всех программ и передач к 2021 году. Поскольку именно такой сбалансированный подход к интересам рынка позволит всем вещателям подготовиться в кадровом, технологическом плане к созданию качественного контента на государственном языке. Это позволит и рынку продакшн-студий подстроиться под рынок и начать создавать и продавать телепродукцию для вещателей. Иной подход к этому вопросу приведет к тому, что ввиду больших финансовых затрат для производства контента на государственном языке большинству телекомпаний будет выгодно просто уйти в полную ретрансляцию зарубежных каналов. 
Кроме того концепция принятого в первом чтении законопроекта (Омуркулов И., Никитенко Н., Бекешев Д.) состоит в четком разделении сферы и услуг электросвязи и деятельности телерадиовещательной организации (СМИ). 
Это связано с тем, что вещание телевизионных и звуковых программ независимо от применяемых технологий четко делится на два вида деятельности:

· создание и формирование вещательных программ (как телевизионных, так и звуковых). Конечным продуктом этого процесса является создание электрического сигнала вещания в соответствии с принятыми стандартами для подачи его в ту или иную сеть электронных коммуникаций;

· распространение электрического сигнала вещания по сетям электронных коммуникаций (спутниковые сети, наземные сети фиксированной и мобильной связи, широкополосные сети передачи данных и т.д.).

В связи с этим, сфера действия закона об электрической связи (в пределах этого вида деятельности) должна ограничиться распространением электрического сигнала вещания, что соответствует международному опыту в данной области. В результате к телерадиовещанию, не являющемуся услугой электросвязи, должно относиться только формирование программ и передач (создание контента). Создание программ и передач (формирование контента) должно регулироваться не путем выдачи лицензий ввиду отсутствия предмета лицензирования, а путем выдачи разрешений, которые являются более «мягким» механизмом регулирования в отличие лицензий.  А распространением контента – доведением его до потребителя, должен заниматься уже оператор электросвязи по технологиям, на основании имеющейся у него «технической» лицензии на оказание услуг электросвязи.

Без такого разграничения, оператор электросвязи, имеющий соответствующие лицензии на деятельность в области электрической связи и/или в области передачи данных, и оказывающий услуги по распространению телерадиопрограмм, созданных правообладателем соответствующего контента, посредством различных технологий – с использованием радиочастотного спектра, или посредством передачи данных  (например, интернет-телевидение, и т.п.) будет вынужден получать еще одну лицензию – на телерадиовещание, и проходить регистрацию в Министерстве юстиции КР в качестве СМИ, что является необоснованным и не соответствует концепции сокращения лицензируемых видов деятельности.

Также в справке-обосновании по предложениям группы депутатов Р.Казакбаева, К.Бокоева, А.Абжалиева, М.Мавляновой, Б.Раимкулова, Т.Тиллаева указывается, что «на сегодняшний день лицензию на вещание выдает Государственное агентство связи Кыргызской Республики, которая практически не осуществляет лицензионный контроль». Однако предлагаемый авторами в законопроекте механизм выдачи разрешений уполномоченным органом (на размещение контента в цифровых или аналоговых сетях) позволяет защитить пользователей от так называемого «вредного» контента, проследить, какие телерадиоканалы будут размещаться в цифровом/аналоговом пакете и соответствуют ли они требованиям законодательства, предъявляемого к средствам массовой информации. Несомненно, выдача разрешения - более демократичный и менее бюрократический процесс, чем лицензирование. Однако он дает полномочия уполномоченному государственному органу – Министерству культуры, информации и туризма обеспечивать информационную безопасность Кыргызской Республики посредством осуществления мониторинга деятельности телерадиоорганизаций, а также соблюдения ими законодательства Кыргызской республики в части содержания телерадиопрограмм и передач. 
Утверждение о том, что Государственное агентство связи «не осуществляет лицензионный контроль» является безосновательным. Поскольку действующее законодательство уполномочивает Госагентство связи КР на приостановление и аннулирование лицензии в случаях, когда оператор связи или телерадиовещатель не соблюдает требования законодательства. На данный орган возложена функция по проведению плановых и внеплановых проверок лицензиата «на предмет соответствия осуществляемой лицензиатом деятельности лицензионным требованиям». По их результатам Госагентство связи КР выносит решения, обязывающие лицензиата устранить выявленные нарушения;  применяет меры воздействия в виде предупреждения, штрафа, приостановления действия лицензии, а также инициирует судебное разбирательство по  аннулировании лицензии. (Временное Положение о лицензировании отдельных видов деятельности в области электрической и
почтовой связи от 2.09.2014 года №520, Положение о Государственном
агентстве связи при Правительстве КР от 20.02.2012 года №124).
Мы считаем, предложенный проектом закона (Омуркуловым И., Бекешовым Д., Никитенко Н.) механизм, направленный на сокращение лицензируемых видов деятельности (исключение лицензирования «телерадиовещания»), соответствует международным стандартам и принципам проводимой государственной политики по дерегулированию экономики. 
К тому же в соответствии со ст. 19 Закона КР «О нормативных правовых актах», проекты нормативных правовых актов, направленные на регулирование предпринимательской деятельности, подлежат анализу регулятивного воздействия в соответствии с методикой, утвержденной Правительством. Как видно из справки-обоснования, по предлагаемым (депутатами Казакбаевым Р. И др.) поправкам анализа регулятивного воздействия не проводилось. В этой связи проект нормативного правового акта подлежит отклонению.
На основании вышеизложенного обращаемся к депутатам Жогорку Кенеша КР:
- Отклонить предложения группы депутатов Жогорку Кенеш КР (Казакбаева Р., Бокоева К., Абжалиева А., Мавляновой М., Раимкулова Б., Тиллаева Т.), внесенные в редакцию проекта закона КР  «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики (в Законы КР «Об электрической и почтовой связи», «О лицензионно-разрешительной системе в Кыргызской Республике», «О телевидении и радиовещании»), касающиеся Закона КР «О телевидении и радиовещании».
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